

城事

广州推出标准地图服务平台 让地图使用不出“一点”差错

国内首个覆盖“街镇级”标准地图平台，237张最新最全标准地图免费浏览下载

如何避免地图错绘漏绘？广州推出公益性服务平台。2020年8月29日是第17个全国测绘法宣传日，今年的主题为“规范使用地图 一点都不能错”。近年来，“问题地图”种类繁多，且屡禁不止。为破解这类问题，记者从广州市规划和自然资源局获悉，广州已自主研发完成国内首个覆盖“街镇级”标准地图的公益性地图服务平台。该平台拥有237张最新最全的广州市、市辖区、街道镇和中心城区标准地图，并支持在线自助“定制”地图，让地图使用不再出“一点”差错。

■新快报记者 沈逸云 通讯员 穗规资宣

【亮工具】上线权威平台 支持用户在线自助“定制”地图

随着地理信息产业的快速发展，以及网络的广泛传播，地图在各行业的应用日益深入和广泛，随之带来的是产生了种类繁多和屡禁不止的“问题地图”。

“特别在非测绘地理信息领域尤为突出。”市规划和自然资源局表示，如某些新闻媒体、报刊杂志、广告、博物馆、展览馆，公开展示“问题地图”情况时有发生。问题包括错绘漏绘国家和地区界线，漏绘版图上的重要岛屿，更有甚者标注了测量控制点、军事用地等涉密信息，严重损害了国家主权完整和信息安全。

具体到广州，其标准地图的绘制除了要保证11个辖区的界线完整外，在比例尺大于1:40万时，还需绘制花都区的飞地。此外，还要注意海上界线绘制方式——广州背山临海，南沙区直面广袤的南海，因此南沙区南部界线为开放界线，东部末端向东与深圳东莞界相接，西部末端断于洪奇门入海口。同时，要特别注意界线与河心岛位置关系的正确表示。

针对此类问题，市规划和自然资源局推出广州市标准地图服务平台，覆盖广州7434平方千米的系列比例尺标准地图，包括市级、中心城区、市辖区、街镇共237幅地图。该平台是

推送趣味程序 动画、AR科普国家版图专业知识

除了上线权威的标准地图平台外，8月29日，市规划和自然资源局推出“穗爱图”微信小程序，从科普国家版图知识出发，宣传地图审核和行业管理相关知识。

据悉，小程序分“我爱中国”“我爱广州”和“最美广州”三个部分，其中包括MG动画国家版图知识科普、“捕捉城市精灵(AR广州地标打卡)”“镜头里的羊城”等多个特色板块。同时，该小程序还结合趣味的线上线下活动，使青少年用户在趣味互动中了解国家版图知识，加深祖国领土神圣感，提高美丽广州认同感。

你知道国家的领土包括哪几个

国家及省级标准地图服务的延伸，是目前国内详细程度最高的公益性标准地图服务平台。

据介绍，该套标准地图详细程度较高，形式丰富多样，包括基本要素版、行政区划版、政区示意版和专题要素版等多种类型，可充分满足不同行业用户的地图基本使用需求，大大提升非专业用户对地图编辑和使用的效率。

值得关注的是，该平台还上线了强大的自制图板块，支持点、线、面要素和文字说明的在线编辑、修改和添加，用户可上传自定义图标，快速创建符合需求的普通地图。此外，用户还可以上传各区统计数据，通过分区统计图表和分级统计图的表示方法，快速绘制专业的专题地图。用户下载自制的地图后会生成唯一标识的二维码方便永久保留和多次下载。但要注意的是，自制地图在公开前需按要求通过地图审核并将审图号标示在地图显著位置。

如何服务该平台，免费进行标准地图的在线查、浏览和下载？用户可直接访问网址(<http://gzmap.gov.cn:12345/StandardMap/index.html>)，或前往广州市规划和自然资源局政务网站“地图服务”栏目。



■8月29日，广州市规划和自然资源局在广州国家档案馆举办全国测绘宣传日亲子研学活动。

【涨知识】如何正确表示我国版图？ 要保证内容完整、界限正确

版图是指一个国家行使主权的疆域，由领土和享有一定主权权利的国家管辖海域组成，其中领土包括国家主权管辖下的一切陆地、水域及其底土和上空，由领陆、领水和领空三部分组成。

如何才是一幅正确的中国地图？一要保证内容完整。常见中国地图有横版和竖版两种形式，均须准确反映我国领土范围及其形状特征；必须表示南海诸岛、钓鱼岛、赤尾屿等重要岛屿，用相应的符号绘出岛屿归属线；并正确表示台湾是中国领土不可分割的一部分。

二要保证界线正确。问题地图最常

见的错误就包括我国阿克赛钦地区以及藏南地区的国界线误绘。在绘制南海附图时，要注意四至范围绘制准确，并表示东沙、西沙、中沙、南沙四个群岛以及曾母暗沙、黄岩岛岛屿。守护每一寸土地、捍卫主权完整，不仅是军人的职责，也是我们每个公民的义务。

若要获取规范的中国地图产品，可以访问自然资源部标准地图服务栏目。该栏目拥有免费的地图提供下载，包括世界地图、中国地图、分省(区、市)地图以及国家战略发展区域的地图等。若这些还不能满足需求，则可以找有地图编印资质的单位进行专业地图定制。

标准广东地图长啥样？这四大内容缺一不可

广东省下辖21个地级市，20县级市、34个县、3个自治县、65个市辖区，1123个镇、4个乡、7个民族乡、467个街道办事处，划分为珠江三角区、粤东、粤西和粤北四个区域。

如何正确绘制广东省的地图呢？首先是内容表示完整。正确表示广东省的陆地和海域范围以及美丽的东沙群岛。东沙群岛是我国四大南海群岛之一，由新月形的东沙环礁、南卫滩环礁和北卫滩环礁共同构成，隶属于汕尾市，战略意义重大，不能漏绘。

第二是行政区划表示正确。广东省辖区海岛众多，绘制行政区划地图时，须正确表示其归属。广东省与海南省之间以琼州海峡为界，需按相关规定正确绘制界址点，并在界线两侧标注“琼州海峡”。广东水系发达，需正确处理界线和河流关系。

第三是关注香港、澳门两个特别行政区。香港和澳门采用长短虚线表示行政区域界线，并标注全称“香港特别行政区”和“澳门特别行政区”，其行政中心符



►相关链接 听讲座看展馆 小豆丁探寻羊城地图古今演变

8月29日下午，以“档案·广州，地图印记”为主线，广州市规划和自然资源局组织多名小朋友在广州市国家档案馆举办全国测绘宣传日亲子研学活动。

在广州国家档案馆·地图印记馆，大家通过阅读馆藏历史地图，探寻地图古

今演变，多角度领略两千多年来广州城市的发展轨迹和历史变迁。在专业讲解员的带领下，同学们还了解了国家版图的涵义、获取正确地图方法、测绘科普知识，进一步提升国家版图和规范使用地图意识。

